



С праздником Рождества Христова!

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия



«И вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях». (Лк.2.12)

Всему человечеству и каждому человеку в отдельности ныне дан знак свыше — от Пречистой Девы Марии родился наш Спаситель Христос. Каждый год с наступлением священной даты мы празднуем Рождество Христово.

Что же это за праздник? Этот праздник почитается всеми христианскими народами мира. К нам, белорусам, он имеет прямое отношение. Это праздник нашей белорусской цивилизации, нашей культуры и нашей белорусской духовности. Для Белой Руси, как и для всех народов Древней Руси, исторической и культурообразующей религией является Православие. В 988 году произошло Крещение Руси, а уже через 4 года в Полоцке была открыта епископская кафедра. Наступивший 2015 год весьма знаменателен для нашей страны в историческом и религиозном плане — исполняется 1000 лет со дня преставления святого равноапостольного князя Владимира. Сыном святого князя Владимира был полоцкий князь Изяслав, человек весьма мудрый и просвещенный, распространявший христианскую веру среди народа полоцкой земли.

Что принесла вера Христова нашим славным предкам и нашей белорусской земле? По свидетельству летописей древнерусская земля преобразилась. Приоритет духовных ценностей над низменными запросами стал важнейшей особенностью нашей цивилизации. Заповедь Христа Спасителя «возлюби ближнего как самого себя» пленила умы и сердца жителей Древней Руси. Система моральных ценностей христианства, воспринятая нашими предками, вошла в плоть и кровь

нашего народа. Образовался духовный и генетический стержень нашей нации, благодаря которому наш народ через столетия исторических испытаний пронес свою веру, свое самосознание, свой язык и культуру.

Отныне была найдена и воплощена в жизнь достойная человека цель его земного и вечного бытия. К этой высочайшей цели устремились умы и сердца наших славных предков. Одно из этих славных имен — преподобная Евфросиния Полоцкая. Которая как солнечный луч озарила жизнь своего народа, став у истоков его духовности, образования и культуры. Наибольшее значение для нас имеет духовный подвиг Преподобной. Она кормила и поила нищих и обездоленных людей, примиряла враждующих князей, она была наставницей юных, утешением и поддержкой для старых и немощных. Она была всем для всех.

Этим путем идем и мы, ее потомки. Наши педагоги, жертвуя покоем и личным временем, трудятся над воспитанием подрастающего поколения, наши медики трудятся день и ночь, борясь за жизнь и здоровье людей, наши производственники достойно несут свою трудовую вахту, наши воины оберегают покой и безопасность нашей страны.

На вековом духовном стержне Православия, на любви к Богу и людям, на служении нашему Отечеству стояла, стоит и будет стоять Белая Русь.

С праздником Рождества Христова, дорогие братья и сестры!

† Архиепископ Полоцкий и Глубокский
Феодосий
Рождество Христово
Полоцк
2015 год

СОБЫТИЕ

Рождественский концерт в Софийском соборе

В день Рождества Христова в полоцком Софийском соборе прошел Рождественский концерт, ставший уже традиционным на протяжении многих лет для жителей Полоцкого региона. В древнем кафедральном соборе собрались духовенство Полоцкой епархии, светская власть и жители Полоцка и Новополоцка. Со сцены концертного зала звучали поздравления с праздником Рождества Христова от архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия, от властей Полоцка и Новополоцка.

— Сегодня мы отмечаем очень большой и великий праздник Рождества Христова. Это тот праздник, с которого началось наше летоисчисление, с которого началась наша эра, в которой мы сейчас живем, — отметил в интервью Дмитрий

Демидов, исполняющий обязанности председателя Новополоцкого горисполкома. — Праздник Рождество Христово заложил традиции добра, любви, справедливости, и те принципы гуманизма, основываясь на которые можно построить хорошее социальное справедливое общество.

Праздничный концерт собрал коллективы Полоччины. Зрителей радовали архиерейский хор, народная капелла преподавателей Полоцкого колледжа, музыканты детской школы искусств, коллективы из Ушач. Организаторы не один месяц трудились, чтобы подарить людям праздник, зрительный зал был заполнен до отказа. Музыканты и исполнители никого не оставили равнодушным.

Любовь Савко, «Редакция телепрограммы «Вектор ТВ» г.Новополоцка.
Фото Николая Авсева, газета «Новополоцк сегодня».



В ДНИ РОЖДЕСТВЕНСКИХ СВЯТОК

Шаг к простому человеческому общению

В рамках «Рождественских встреч — 2015» во дворце культуры ОАО «Полоцк-Стекловолокно» прошло Рождественское благовествование. Это — совместный проект Полоцкой епархии и учреждений культуры Полоцка и Полоцкого района при поддержке Полоцкого райисполкома. На праздник 9 января пришли полочане, новополочане, жители района и гости г. Полоцка. В фойе Дворца пришедших встречала «Рождественская выставка», где были представлены работы учащихся, их родителей и педагогов учреждений отдела образования, спорта и туризма Полоцкого райисполкома.

По традиции Рождественские встречи возглавил архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий. Разделили радость Рождественского торжества с жителями Полоцкого региона заместитель председателя Витебского облисполкома Владимир Терентьев, начальник отдела по делам религий и национальностей Витебского облисполкома Михаил Даниленко, представители законодательной и исполнительной власти административных центров, находящихся на территории Полоцкой епархии. Полоцк представлял председатель райисполкома Николай Шевчук, Новополоцкую делегацию возглавил председатель Новополоцкого городского Совета депутатов Вячеслав Дурнов.

По случаю христианского праздника к пришедшим обратились архиепископ Феодосий, Владимир Терентьев, Николай Шевчук, Вячеслав Дурнов. Они поздравили гостей со светлым Рождеством Христовым, пожелали всем мира, добра, благополучия и счастья...

Необычной была встреча, потому что она не повествовала только о празднике Рождества Христова. Тема Рождения Младенца Христа стала лейтмотивом, невидимой нитью она прошла от начала до конца. Церковное торжество дало возможность организаторам напомнить людям о Божьих заповедях, о вечных христианских ценностях,

которые завещал Иисус Христос нам, ныне живущим. В изменчивый век, век научно-технического прогресса, виртуального общения Рождественский вечер дал возможность задуматься каждому о простых человеческих вещах — реальном общении. Последнее может подарить ближнему минуты живой душевной беседы, поддержать в горе, разделить моменты счастья.

Рождественское благовествование в Полоцке как бы приостановило людей на определенных страницах нашего бытия. На встрече звучали высказывания святых отцов, обозначались современные общественные проблемы. Патриотизм. Грусть. Слезы. Любовь. Семья. Верность. Счастье. Милосердие. Улыбка. Радость. Далеко не весь перечень слов, которые легли в фундаментальную основу встречи.

Тема 70-летия Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками была представлена сквозь призму мировой истории: Первой и Второй мировых войн, Афганской войны.

На встрече был представлен обобщенный образ Матери, был обозначен подвиг материнства, значение матери в жизни каждого человека. Ветеран войны в Афганистане Виктор Костров поделился своими воспоминаниями. Он сказал, что на смертном одре солдаты вспоминали маму и звали о помощи к Богу.



Мала или велика помощь ближнему? Можно ли определить ее объем? Сердечно благодарны ближнему могут быть только те, кто когда-то нуждался в чем-то и получил помощь. А может, кто-то и сегодня в чем-то нуждается? Тема милосердия нашла отклик у зрителей после выступления людей с ограниченными возможностями.

Вспомнили о молодом поколении, о тех проблемах, с которыми им приходится сталкиваться. Как подтверждение тому, что молодежь рядом с нами, как символ патриотического начала Беларуси на сцену вышли 100 кадетов Полоцкого кадетского училища. В 2014 году некоторые воспитанники этого учебного заведения стали свидетелями важного события. В минувшем году точная копия знамени Полоцкого кадетского корпуса через 100 лет из Америки вернулась на историческую Родину — в Беларусь. Полотно датировано 1844-м годом и фактически является самой старинной белорусской воинской реликвией. В начале Первой мировой войны знамя эвакуировали в Югославию, а затем — в Соединенные Штаты Америки. Там, в Знаменском соборе Нью-Йорка, знамя находилось до 2014

года. Сегодняшнее временное место его хранения — музей Великой отечественной войны в Минске. В недалёком будущем реликвия станет достоянием современного Полоцкого кадетского училища. В этом учебном заведении находится фрагмент старого знамени, которым гордятся полоцкие кадеты.

На Рождественской встрече пришедшие узнали, что в 2015 году Русская Православная Церковь широко будет праздновать 1000-летие преставления святого равноапостольного князя Владимира. Промыслом Божиим святой угодник сыграл в истории исключительную роль. В далёком X веке трудами князя Русь приняла от Византии христианскую веру и культуру, сделал духовный и цивилизационный выбор, определивший вектор исторического развития славянских народов.

Рождественский праздник стал напоминанием собравшимся о том что наша Земля — часть всеобщего бытия, что каждый из нас — часть всеобщей жизни Земли и что от каждого из нас зависит будущее последующих поколений.

Лариса Стёпкина.

НОВОСТИ ЕПАРХИИ

Рождество Христово в социальном приюте Полоцка

7 января архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий посетил социальный приют г. Полоцка. Также на мероприятии присутствовали: мэр г. Полоцка Николай Шевчук, исполняющий обязанности председателя исполкома г. Новополоцка Дмитрий Демидов, начальник отдела образования г. Полоцка Ирина Дроздова, сестры милосердия Свято-Покровского храма г. Полоцка Алла Циунель и Галина Зыба.

Архиерей вошёл с пением тропаря праздника и дети дружно поддержали его, прославляя Спасителя. Владыка поздравил всех присутствующих с Рождеством Христовым и вручил детям подарки.

Воспитанники приюта также подготовили свой подарок для гостей. В небольшой праздничной программе была показана сценка, звучали песни, не оставившие никого равнодушными.

Владыка Феодосий побеседовал с детьми о добре и зле, спросил воспитанников о том, что такое хорошо, а что такое плохо. Слово архипастыря затронула сердца не

только воспитанников приюта, но и всех присутствующих.

В завершении мероприятия состоялось праздничное чаепитие, на которое были приглашены все дети. На вопрос владыки Феодосия, что нужно сделать перед тем, как сесть за стол, воспитанники ответили пением молитвы «Отче наш».

Приход храма Покрова Пресвятой Богородицы г. Полоцка.

*Как снежинка на ладони
Это чудо рядом с нами,
Обязательно наполним
Души светлыми лучами!
К нам Господь*

*пришёл на землю,
Разогнал в душе метели,
Чтоб проснулись те,
кто дремлет*

*И на небо посмотрели:
Мир любовью наполняя
Славят Ангелы Рожденье,
И за ними повторяя
Мы приносим песнопенье.
И звезда свечой небесной
Указала нам дорогу.
Что так дивно и чудесно?
— Это сердце славит Бога!
Яна Гильмуллина.*



Праздник в малообеспеченных и многодетных семьях

Волхвы, узнав о родившемся Спасителе, принесли ему в дар золото, ладан и смирну. С тех далёких времён стало доброй традицией в рождественские праздники, подобно волхвам, приносить добро и радость тем, кто лишён этого, кто в полной мере не может разделить всеобщей радости со своими родными и близкими по различным причинам.

В день Рождества прихожане храмов Усекновения главы Иоанна Предтечи и Преображения Господня Докшицкого благочиния Полоцкой епархии во главе со священнослужителем посетили малообеспеченные и многодетные семьи Крулевщизны и Порплищ, поздравили с праздником детей из этих семей, вручив небольшие подарки.

Докшицкое благочиние.

Рождественский фестиваль!

Уже традиционно в Верхнедвинском районе отмечают великое событие — большим Рождественским фестивалем.

Верхнедвинское благочиние Полоцкой епархии, Верхнедвинский районный исполнительный комитет, Верхнедвинский районный Совет депутатов пригласили жителей и гостей города на традиционный Рождественский фестиваль. Он состоялся 9 января 2015 года в районном Доме культуры.

К открытию фестиваля были подготовлены выставочные экспозиции творческих работ учащихся художественного отделения ДШИ, посвящённые светлому празднику, выставки работ мастеров районного Дома ремёсел, выставки духовной литературы, работала церковная лавка. Со словами поздравления с праздником к присутствующим обратились зам. предсе-



дателя Верхнедвинского райисполкома Севалкина Татьяна и благочинный Верхнедвинского округа протоиерей Валентин Вабищевич.

В фестивале приняли участие воспитанники воскресной

школы Прихода храма Святителя Николая Чудотворца, солисты и творческие коллективы детской школы искусств, учащиеся СШ №2 г. Верхнедвинска и Верхнедвинской гимназии.

Верхнедвинское благочиние.



ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

19 января — Крещение Господне

Крещение — один из главных христианских праздников, которым заканчиваются Рождественские святки, продолжающиеся с 7 по 19 января. Праздник начинается вечером 18 января когда все православные отмечают Крещенский Сочельник.

Крещенский сочельник — это строгий пост, приготовление перед большим православным праздником, который называется Богоявление Господне. Вся семья, как и перед Рождеством собирается за столом, к которому подаются лишь сочиво и постные кушанья из риса, меда и изюма готовится кутья (сочиво).

В день праздника и в день Крещенского сочельника совершается Великое водоосвящение. Около храмов стоят длинные очереди за святой водой.

Считается, что крещенская вода обладает особой силой и целебностью. Крещенской водой лечат раны, окропляют каждый уголок своего жилья — в доме будет порядок и покой. Праздник

обычно сопровождается обрядом выпуска голубей, символизирующего заканчивающиеся праздники, которые нужно выпустить на волю.

Праздник Крещения также называется праздником Богоявления, потому что при Крещении Господа явилась миру Пресвятая Троица: «Бог Отец глагола с небес о Сыне, Сын крестился от святого Предтечи Господня Иоанна, и Дух Святой сошел на Сына в виде голубя»

Поздравляем всех православных с великим праздником, мира и добра в ваши дома, а в сердца ваши большой любви!



ПРАВОСЛАВНАЯ МОЛОДЕЖЬ

Зимняя сказка в Мюнхене

В Мюнхене с 25 по 27 декабря прошел ежегодный 28-й Православный открытый семинар. Он традиционно собирает не только прихожан храмов Германии, но и паломников из Франции, Англии, России, Украины и многих других стран. Впервые в семинаре приняла участие делегация из Полоцкой епархии, в том числе 4 человека из города Поставы.

В четверг, 25 декабря, был совершен молебен на начало благого дела. Вместе с архиепископом Берлинским и Германским Марком молились епископ Обуховский Иона из Украины и протоиерей Андрей Соммер, заместитель председателя Синодального отдела по работе с молодежью Русской Зарубежной Церкви.

Семинар проходил параллельно с молодежными мероприятиями, которые начались 22 декабря. Состоялись многочисленные лекции, презентации и обсуждения, интерактивная экскурсия по Мюнхену, поездка в горы, игры, песни и общие трапезы. Всего собралось около 50-ти человек. Это представители молодежи из городов Беларуси, Германии, России, Украины, стран Европы и Америки.

После молебна Православный семинар открыл приветственным словом архиепископ Берлинский и Германский Марк. В первый день участники прослушали доклад священника Алексея Лыммера о преподобном Сергии Радонежском. Во второй день работы семинара участникам был представлен доклад профессора А.М.Величко «Византизм — праматерь христианской цивилизации». После обсуждения доклада епископ Иона рассказал об

особенностях молодежной работы Украинской Православной Церкви. Сотрудник Синодального отдела по делам молодежи Белорусской Православной Церкви Екатерина Евсюкова представила доклад о молодежной работе в Беларуси. Со своим мастер-классом выступил Богдан Березкин, профессиональный белорусский звонарь. Были представлены и другие доклады: о взаимоотношении Церкви и государства, об истории Русской Церкви.

Третий день был, в целом, посвящен теме паломничества. Д.Кондратьев и И.Наумова рассказали о паломнических проектах в Германии, старшая сестра паломнической службы Минского Елисаветинского монастыря Фиеропес представила паломнические проекты Беларуси. Официальная часть семинара завершилась докладом протоиерея Николая Артемова «Современная наука и вечная вера в Промысел Божий».

На протяжении всего семинара каждый день служили Божественные литургии и вечерние богослужения, участники семинара сложились в дружный хор на клиросе. Гостям семинара, которых было более сотни, прихожане Мюнхенского собора организовали трапезы и чай. Мюнхенские монастыри и прихожане принимали гостей на ночлег. Но самое главное, что в течение всего семинара царил душевная молитвенная атмосфера. Неделя получилась очень насыщенной и плодотворной, были установлены дружественные и культурные связи, есть надежда, что в будущем они будут только развиваться.

Мария Писарчик,
Поставское благочиние.



НОВОСТИ ЕПАРХИИ

Рождественские чтения

Подведение итогов региональных Рождественских образовательных чтений по теме «Христианская семья и человеческое счастье» состоялось 22 декабря. Возглавил чтения архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий. Мероприятие было проведено в ГУО «Полоцкий педагогический колледж».

Основной состав участников — студенты учебных заведений г.Полоцка, а также преподаватели педагогического колледжа и учителя общеобразовательных школ Полоцка и Новополоцка.

Доклад «Христианство — цивилизационный выбор Руси» был сделан архиепископом Полоцким и Глубокским Феодосием, который рассказал о житии князя Владимира, глубине и красоте православной веры, определившей не только пути исторического развития Киевской Руси, но и установление новых традиций в формировании

государственности и духовности славянских народов. Владыка Феодосий осветил проблемы современного общества и роль педагогов и молодежи в их решении.

На чтениях были представлены также доклады по темам:

- «Христианская семья как фактор духовного возрождения общества»;
- «Семья в современном мире»;
- «Семья и школа: аспекты духовного взросления»;
- «Условия счастливой семьи».

Грамотами Полоцкой епархии за труды в духовно-нравственном воспитании награждены Анна Шайтор, учитель ГУО «Гимназия №1 г. Новополоцка», и Галина Воробьева, учитель ГУО «Средняя школа №7 г. Новополоцка».

Центр духовного просвещения и православной культуры Полоцкой епархии.



Помощь беженцам

В приход иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г.п.Шарковщина с просьбой о помощи позвонили из территориального центра социального обслуживания населения.

В агрогородке Бельдюги Шарковщинского р-на проживают две семьи беженцев из Донецкой Народной Республики, где, как известно, идут боевые действия.

Семья Шелдуновых и Луганских, у которых артобстрелами было уничтожено жилье и имущество, приехали в агрогородок и устроились работать в СПК. Наступают холода, и люди очень нуждаются в теплых вещах и обуви.

Был объявлен сбор средств и вещей. В приход собрали 1 940 000 рублей и много теплых вещей, обуви, постельных принадлежностей, посуды. Размеры одежды и обуви узнали в ТЦСОН.

9 ноября настоятель храма и казначей посетили семьи Шелдуновых и Луганских, вручили им собранную помощь и 1 000 000 и 940 000 рублей соответственно. Выражается благодарность всем прихожанам, принявшим участие в сборе и сортировке помощи. Храни Вас Господь!

Шарковщинское благочиние.

Детский дом семейного типа в Россонах

В агрогородке Клястицы 19 декабря состоялось официальное открытие первого в Россонском районе детского дома семейного типа.

На нём присутствовали председатель районного исполнительного комитета А.Н.Шубский, заместитель председателя райисполкома по вопросам строительства и жилищно-коммунального хозяйства Р.В.Марченко, депутат Витебского областного Совета депутатов Г.П.Желанова, настоятель прихода храма Вознесения Господня г.п. Россоны протоиерей Александр Гордевич, председатель Клястицкого исполнительного комитета Н.М.Хомянок, начальник отдела образования Россонского райисполкома В.В.Мельников, директор ГУО «Клястицкая детский сад — средняя школа им. В.А.Хомчановского» Т.В.Мельман, директор Клястицкого СПК В.К.Бондаренко.

Хозяевами этого детского дома семейного типа выпала честь стать приёмным родителям Анне и Анатолию Котовым, которые взяли на воспитание в свою семью четверо приёмных детей. Эти простые сельские жители нашли своё истинное призвание — растить и воспитывать ребят, от которых отказались их родные люди. Теперь у этой семьи будет просторный светлый и полностью меблированный, оснащенный бытовой техникой коттедж из пяти больших комнат.

Отец Александр совершил полный чин освящения детского дома семейного типа. Он пожелал приёмным родителям, детям мира в этом доме, согласия, любви, добра. В качестве рождественского подарка он преподнёс семье икону Божией Матери.

Россонское благочиние.



